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РОЗВИТОК ВЕРБАЛЬНОЇ КРЕАТИВНОСТІ ПІДЛІТКІВ ЗА 

ДОПОМОГОЮ ТРЕНІНГОВОЇ ПРОГРАМИ 
 

Алла Дереча 
(Переяслав-Хмельницький, Україна) 

 
У статті здійснено теоретичне обгрунування тренінгової програми 

розвитку креативності в підлітковому віці, спрямованої на розвиток образної 
сфери та внутрішньої мови; викладено результати емпіричного дослідження її 
ефективності. 

Ключові слова: дивергентне мислення, вербальна креативність, 
парціальні показники вербальної креативності (гнучкість, продуктивність, 
оригінальність), творчі здібності, тренінгова програма. 

 
В статье осуществлено теоретическое обоснование тренинговой 

программы развития креативности в подростковом возрасте, направленной 
на развитие образной сферы и внутренней речи; изложены результаты 
эмпирического исследования ее эффективности. 

Ключевые слова: дивергентное мышление, вербальная креативность, 
парциальные показатели вербальной креативности (гибкость, 
продуктивность, оригинальность), творческие способности, тренинговая 
программа. 

 
The article presents the theoretical basis for the training program of creativity 
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in a juvenile period, aimed at developing of the imaginative sphere and inner speech, 
the results of empirical study of its effectiveness is shown. 

Key words: divergent thinking, verbal creativity, partial indicators of verbal 
creativity (flexibility, performance, originality), creativity, training program. 

 
 
Постановка проблеми. Рівень розвитку інтелектуальних і творчих 

(креативних) здібностей є важливим критерієм успішності людини в усіх 
суспільно важливих сферах діяльності. Разом з тим концептуальні основи 
досліджень загальних здібностей продовжують викликати дискусії, оскільки на 
сьогодні не досягнуто згоди в уявленнях про природу розумових здібностей, 
фактори й закономірності формування, а також розвитку інтелекту та 
креативності. Перед науковцями постає ряд питань стосовно цієї проблеми, 
одним з яких є питання про розробку й застосування дієвого інструменту 
розвитку креативності особистості. 

Згідно теорії Дж. Гілфорда, в основі креативності лежить дивергентне 
мислення – таке, що «… йде в різних напрямках». Воно дозволяє змінювати 
напрямки пошуку в процесі знаходження відповідей на різноманітні питання. 
Це призводить до появи значної кількості різноманітних та неочікуваних 
рішень і результатів. Дивергентне мислення передбачає, що на одне питання 
може бути дано декілька вірних відповідей. Саме це й є умовою породження 
неординарних ідей і самовираження особистості. 

У зв’язку з цим нами було висунуто припущення про те, що піддаючи 
розвитку когнітивну сферу особистості (а саме: її мислення), будемо розвивати 
її творчі здібності – креативність. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Не зважаючи на те, що 
дослідженням креативності займаються психологи ще з другої половини ХХ 
ст., на сьогодні не існує ні єдиного визначення цього явища, ні єдиної теорії, що 
б його пояснювала. Теорія й методика діагностування креативності 
представлена у працях Д.Б. Богоявленської, Л.С. Виготського, Ю.З. Гільбуха, 
О.К. Голубєвої, В.М. Дружиніна, Е.П. Торренса, О.О. Тунік та ін.  

Умови творчого розвитку дітей зазначені в працях Л.С. Виготського, 
М. Воллаха, Н. Когана, О.М. Матюшкіна, М.І. Махмутова, Н.С. Лейтеса, 
А.І. Савенкова, М.С. Семилєткіної, Т.М. Тихомирова, Е.П. Торренса, 
М.О. Холодної, Н.Б. Шумакової, О.Л. Яковлєвої та ін. 

Дослідження зарубіжних авторів (Дж. Гілфорда, Е.П. Торренса, 
Л. Термена, Р. Стернберга, М. Воллаха, Н. Когана), вітчизняних психологів 
(О.Г. Алієвої, Д.Б. Богоявленської, П.Я. Гальперіна, М.М. Гнатка, 
Л.Д.Данилової, В.М. Дружиніна, З.І. Калмикової, С. Медника, 
О.Я. Пономарьова, В.М. Пушкіна, В.І. Тютюнника, Н.В. Хазратової, 
В.Д. Шадрікова та ін.) у сфері творчого мислення досить глибоко теоретично 
обґрунтовані, однак робота над розвитком і поліпшенням рівня креативності є 
актуальною й сьогодні.  

Опираючись на дослідження В.М. Дружиніна стосовно сенситивних 
періодів розвитку креативності, для проведення тренінгу креативності 
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(творчого мислення) нами обрано підлітковий вік. У цей період на основі 
«загальної» креативності формується «спеціалізована» креативність: здібність 
до творчості, пов’язана з відповідною сферою людської діяльності, як її 
«зворотній бік», доповнення й альтернатива [4]. 

Мета нашого дослідження – розробити та апробувати тренінгову 
програму з розвитку вербальної креативності підлітків. 

Виклад основного матеріалу. Сучасна система освіти, разом з 
навчанням школяра основам різноманітних знань у відповідності до шкільної 
програми, одночасно виконує додаткову функцію – функцію розвитку в нього 
пам’яті, уваги, мислення, уяви та інших пізнавальних здібностей. 

Статистика показує, що далеко не всі учні повністю виконують 
передбачену для них навчальну програму. Серед неуспішних, яких, за різними 
даними від 15 до 50%, велика кількість школярів з низьким рівнем розвитку 
когнітивних функцій. Низький рівень довільної уваги, погана короткочасна й 
довготривала пам’ять, нерозвиненість процесів мислення призводять до того, 
що школяру складно засвоювати обов’язкові для нього навчальні дисципліни. 

З самого початку проблема розвитку когнітивних функцій у середній 
школі вирішувалась у руслі підходу, який умовно можна назвати педагогічним. 
Готовність до навчання в початковій школі визначали за сформованістю в 
дошкільників учбових навичок: читати, рахувати, писати, а не за наявністю 
здібностей до оволодіння ними.  

Поряд з педагогічним існує й психологічний підхід до діагностики та 
корекції когнітивних функцій. Він також найбільш розвинений у орієнтації на 
роботу з дошкільниками та в визначенні готовності дитини до школи. Існуючі 
психологічні програми з розвитку когнітивних функцій для підлітків і 
старшокласників, на жаль, мають ряд недоліків: 

1. Відсутність емпіричного підтвердження ефективності запропонованих 
методик. 

2. Рекомендовані тренінги часто не мають обґрунтованої теоретичної 
психологічної бази. Багато вправ з розвитку когнітивних функцій 
розроблені в руслі педагогічного підходу, тобто є різновидами шкільних 
завдань. 

3. Ускладненість і непривабливість завдань.  
Одним з найважливіших вищих психічних процесів людини є мислення. 

Згідно з визначенням класика вітчизняної психології С.Л. Рубінштейна: 
«Мислення – це рух думки, який розкриває зв’язок, що веде від окремого до 
загального та від загального до окремого. Мислення – це опосередковане – 
ґрунтується на розкритті зв’язків, відношень – і узагальнене пізнання 
об’єктивної реальності» [1]. 

У якості найбільш важливих властивостей мислення, що мають 
безпосереднє відношення до теми нашого дослідження, на основі аналізу 
наукової літератури можна виокремити три аспекти мислення. Перший – 
мислення як процес вирішення завдань. Другий – зв’язок мислення з мовою. 
Третій – зв’язок мислення зі свідомістю. 

Мислення як процес вирішення задач детально розглядається багатьма 
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школами психології (О.В. Брушлинський, П.Я. Гальперін та ін.). Мислення 
розвивається в процесі вирішення задач, формуються поняття, відбувається 
засвоєння знань. Ця теорія дозволяє не лише вивчати мислення, але й на її 
основі розроблено багато практичних методик з розвитку різних видів 
продуктивного мислення в дітей. Дані методики становлять собою різноманітні 
задачі, робота над вирішенням яких веде до різкого розвитку мислення людини. 
Для вирішення таких задач потрібно розвивати теоретичне мислення, яке має 
два різновиди – вербальне (словесно-логічне) та образне. Вербальне мислення 
пов’язане зі свідомими структурами особистості та в онтогенезі розвивається 
пізніше за образне. Образне мислення більш пов’язане з неусвідомлюваними 
процесами (А.А. Гостєв). 

Тісний взаємозв’язок мислення з внутрішньою мовою підкреслювали 
С.Л. Рубінштейн та Л.С. Виготський, розглядаючи її як «мова для себе». Таким 
чином, інший шлях розвитку мислення – це шлях розвитку мови взагалі та 
внутрішньої мови зокрема. Багато дослідників внутрішньої мови в якості 
природного шляху її розвитку пропонували поступове ускладнення та перехід 
від монологічних форм до діалогічних. За Г. Кучинським, внутрішній діалог 
представляє собою більш складну форму, ніж внутрішній монолог і 
розвивається в людини пізніше. За К.А. Альбухановою, поява внутрішнього 
діалогу є свідченням розвитку особистості, ознакою становлення її «суб’єктом 
вибору», який визначає свій шлях діяльності та здійснює перетворення 
існуючих умов реальності [1]. 

При організації тренінгу ми припустили, що розвиток образної та 
вербальної сфери, який включає ускладнення внутрішнього діалогу, 
підвищення гнучкості й складності конструйованих внутрішніх образів, може 
призвести до розвитку творчого мислення та креативності в учнів-учасників 
тренінгу. Саме тому головні вправи тренінгу спрямовані на розвиток образної 
сфери й внутрішньої мови. 

Гнучкість образної сфери – одна з важливих характеристик людини, яка 
визначає й продуктивність творчого мислення, й загальну креативність людини, 
і її інтелект. Образна сфера – глибинне психічне утворення, більш первинне, 
ніж вербальна складова психіки, – утворює основу психіки кожної людини. 
Гнучкість образної сфери, яка розвивається за допомогою запропонованих нами 
вправ, визначає те, наскільки наше мислення буде здатне трансформувати 
внутрішні образи оригінально, як це необхідно для вирішення складних 
творчих задач. 

З метою розвитку творчих здібностей школярів нами використано 
спеціальні методики тренінгу, що включають розвиваючі вправи.  

Самі вправи, як правило, проводяться в порядку зростаючої складності. 
Ведучі можуть скомбінувати з них тренінги будь-якої складності. Кожну 
вправу можна виконувати будь-яку кількість разів, протягом багатьох занять. 
Для розвитку творчого мислення можливий варіант розвиваючого тренінгу. 

Розвиваючі тренінги – це регулярні заняття з ведучим протягом півроку. 
Заняття можуть проводитися один раз у тиждень по 1-2 години. У проміжках 
між заняттями учасники виконують домашні завдання. Будь-яке заняття 



 26

починається з обговорення самостійних досягнень. Це дуже важливо, оскільки 
посилює індивідуальну мотивацію кожного учасника. Слухаючи про 
досягнення своїх одногрупників, про їх незвичні переживання, про те, чого 
вони досягли завдяки тренінгу, кожен учасник починає відчувати бажання, як 
мінімум, відчути те саме, а по можливості досягти більшого й розповісти про це 
наступного разу. Тому він починає тренуватися більш інтенсивно. Ведучому 
рекомендується бути абсолютно некритичним до розповідей дітей та щиро 
захоплюватися їх досягненнями. Після обговорення того, хто як тренувався, 
переходять до вправ. Спочатку повторюють вже знайомі вправи. Далі ведучий 
розповідає про здібність, яка розвивається, і вводить нові вправи. Наприкінці 
виконується домашнє завдання – вправи, які той, хто тренується, буде робити 
протягом наступного тижня. По закінченню піврічного курсу учасники цілком 
певно розвивають свою здібність. У подальшому для підтримання здібності на 
розвиненому рівні досить виконувати так звані «екологічні домашні завдання». 
Але для цього дитині необхідно усвідомити потребу в самоактуалізації та 
займатися самовдосконаленням. Наявність екологічних домашніх завдань – 
унікальна особливість цього проекту. Вони розроблені з метою підтримки вже 
розвиненої здібності на високому рівні. 

Вправи з розвитку уяви та образного мислення. До цієї частини 
тренінгу включені вправи для розвитку як образного (невербального), так і 
вербального мислення. Переважно розвиваються дивергентні характеристики 
мислення та уява. Образна гнучкість, здатність до численної трансформації 
внутрішніх образів, з одного боку, лежить в основі креативності, оскільки 
незвичайно трансформований образ – це креативний образ. З іншого боку, 
спираючись на розроблене в гештальт-психології уявлення про інсайт, бачимо у 
складній трансформації внутрішнього образу існуючої ситуації шлях до 
вирішення багатьох складних інтелектуальних і життєвих задач (уявлення про 
мислення як про рішення задач). Перетворення внутрішнього образу робить, 
здавалося б, не вирішувану задачу вирішуваною, тому головний наголос цього 
тренінгу буде зроблено на дивергентні характеристики мислення. 

При розвитку вербального (словесно-логічного) мислення головний 
акцент робиться також на розвиток його дивергентних характеристик: 
гнучкості, продуктивності, складності. Передбачається поступове ускладнення 
внутрішнього діалогу, навчання учнів більш складним формам вербального 
мислення. Розвиток внутрішнього діалогу пов’язаний з розвитком творчих 
здібностей (особливо в сфері вербальної творчості), так і з розвитком інтелекту, 
оскільки саме перехід внутрішнього монологу у внутрішній діалог призводить 
до рішення складних інтелектуальних і життєвих завдань. 

Вправи з розвитку вербального мислення. Учасникам пропонується 
поєднати вправи з розвитку вербальної сфери з вправами для розвитку 
гнучкості образного мислення. 

Завдання з розвитку вербальної сфери передбачають розкриття свого 
внутрішнього світу перед іншими людьми. Це покладає певні обов’язки на 
психолога й вимагає від нього тактовності й делікатності. З одного боку, для 
того, щоб розвивати свою внутрішню мову, учасник тренінгу має виконувати 
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всі вправи, з іншого, – ні в якому випадку не можна тиснути на учнів, вимагати 
обов’язкового їх виконання. Вимога розповідати вголос про свої внутрішні 
монологи – лише контроль виконання завдання. 

З іншого боку, дані вправи могли б за своєю суттю входити до 
особистісного тренінгу, а не лише інтелектуального. Як правило, вони 
викликають значний інтерес учасників, навіть не стільки через свою когнітивну 
силу, скільки через ті емоції, які при цьому підлітки відчувають. Емоції – це 
сила, яка дозволяє перетворювати й світ, і самого себе.  

Ще один момент: ніяких обмежень і повна свобода творчості. Не існує 
невірного виконання завдань, не існує конформного відношення до завдань. За 
все слід підхвалювати, рекомендується час від часу висловлювати захоплення 
складністю, незвичайністю, глибиною висловленої думки. 

Для перевірки ефективності проведеного тренінгу нами здійснено 
повторне тестування досліджуваних підлітків за допомогою батареї тестів 
Е.П. Торренса [6]. 

У результаті повторного тестування з’ясувалось, що загальні й парціальні 
показники вербальної креативності дітей підліткового віку зазнали деяких змін 
(табл. 1). Загальний показник вербальної креативності зріс з 38,8 Т-балів до 49,2 
Т-балів – різниця значуща на 5 % рівні.  

 

Середні групові показники вербальної креативності за тестом  
Е.П. Торренса у підлітків до і після тренінгу 

Таблиця 1 
Вербальна креативність (ВК) 

продуктивність гнучкість оригінальність ВК 

до після до після до після до після 

33,9 46,8 35,9 47,5 46,4 53,2 38,8 49,2 
 

Аналізуючи зміни індивідуальних загальних показників вербальної 
креативності підлітків (табл. 2), зазначимо, що після проведення тренінгу 
креативності кількість досліджуваних, які мали загальний показник вербальної 
креативності на рівні нижче норми, зменшилась з 70% до 30%. Кількість 
досліджуваних підлітків, які мали загальний показник вербальної креативності 
на рівні норми, зросла з 30% до 50%. Доречно відмітити, що в 20% 
досліджуваних загальний показник вербальної креативності зріс до рівня вище 
норми. 

 

Рівні розвитку (у %) загального показника вербальної креативності 
підлітків до та після проведення тренінгу 

Таблиця 2 
 Низький 

рівень 
Нижче 
норми Норма Вище норми Високий 

рівень 
До тренінгу 0 70 30 0 0 
Після 
тренінгу 0 30 50 20 0 
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Аналіз структури вербальних креативних здібностей підлітків (рис. 1) 
виявив, що середній груповий показник вербальної продуктивності після 
проведеного тренінгу зріс з 33,9 Т-балів до 46,8 Т-бали – різниця значуща на 
5% рівні. Середній груповий показник гнучкості зріс з 35,9 Т-бали до 47,5 Т-
бали – різниця є значущою на 5% рівні. Середній груповий показник вербальної 
оригінальності зріс з 46,4 Т-балів до 53,2 Т-балів – різниця незначуща. 
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Рис. 1. Порівняння структурного профілю вербальної креативності підлітків 
до та після проведення тренінгу 

 

Після проведення тренінгу показник вербальної продуктивності 
перебуває в межах норми у 75% досліджуваних (зріс з 15%), у 25% – нижче 
норми (знизився з 70%).  

Показник гнучкості на рівні нижче норми перебуває у 15% 
досліджуваних підлітків (зменшився з 55%), на рівні норми – у 65% 
досліджуваних (зріс з 30%), на рівні вище норми – у 20%.  

Щодо показника вербальної оригінальності, після проведеного тренінгу в 
80% досліджуваних виявлено нормальний рівень розвитку даного показника 
(знизився з 85%), 10% підлітків мають даний показник на рівні нижче норми 
(не змінилося), і 10% – вище норми (зросло з 5%).  

 

Рівні розвитку (у %) парціальних показників вербальної креативності 
підлітків до та після проведення тренінгу 

Таблиця 3 
Низький 
рівень Нижче норми Норма Вище норми Високий 

рівень 
 

до після до після до після до після до після 
Тп 15 0 70 25 15 75 0 0 0 0 
Тг 15 0 55 15 30 65 0 20 0 0 
То 0 0 10 10 85 80 5 10 0 0 

Примітка: 
Тп – показник вербальної продуктивності; 
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Тг – показник гнучкості; 
То – показник вербальної оригінальності. 
 

Висновки і перспективи дослідження. Таким чином, нами було 
розроблено тренінг креативності, спрямований на розвиток образної та 
вербальної сфери, що включає в себе ускладнення внутрішнього діалогу, 
підвищення гнучкості й складності конструйованих внутрішніх образів. У 
результаті його апробації ми з’ясували, що вербальна креативність піддалася 
розвиваючому впливу. Тобто, переважна кількість досліджуваних підлітків 
почали продукувати більшу кількість різнопланових та оригінальних ідей на 
поставлені завдання. Це можна пояснити тим, що, як показують дослідження, 
вербальна креативність більше піддається дії факторів розвитку, виховання, 
культурного впливу. 

У перспективі дослідження планується апробувати даний тренінг для 
розвитку образної креативності особистості. 
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